

В Диссертационный совет Д 002. 030.02
по присуждению ученых степеней кандидата наук и доктора наук,
созданный на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Института Африки РАН

ОТЗЫВ НА АФТОРЕФЕРАТ

диссертации Батиста Безерра Марселу на тему "Внешиеполитическая стратегия Бразилии в сфере национальной обороны: глобальные и региональные аспекты", представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04- Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Ознакомление с авторефератом М. Безерра позволяет сделать вывод о том, что подготовленная им диссертация написана на весьма актуальную тему. Новая роль Бразилии на региональном и глобальном уровне обуславливает увеличивающееся внимание к южноамериканской державе со стороны мировой общественности. С ростом мощи и веса этой страны растут и амбиции, что можно наблюдать как раз на огромном фактологическом материале, который автор дает в своей работе. *Глобальная политика сдерживания*, о которой пишется в самом начале автореферата (с. 3), и есть показатель растущих геополитических амбиций. Таким образом, перенос внимания бразильского руководства с регионального контекста на глобальный затрагивает интересы всех остальных мировых держав. То есть «историческое стремление Бразилии к обретению ею статуса мировой державы», судя по всему, в текущем веке стало способствовать тому, чтобы ключевые государства мира изменили свой взгляд на ее значение и роль.

В то же время, как отмечает М. Безерра, политика Бразилии в отношении ее соседей также претерпела изменения. «В региональном контексте проект обороны больше сфокусирован на сотрудничество, чем на

сдерживание благодаря отсутствию реальных угроз со стороны соседних государств», - пишет автор (с. 3). Конечно, переоценка ценностей на уровне латиноамериканской политики меняет расстановку сил в регионе и в то же время возлагает новую ответственность на руководство Бразилии.

В автореферате диссертации М. Безерра ясно прописана актуальность темы исследования, четко определена и обоснована теория исследования, а также сформулирована основная научная гипотеза. Определены объект и предмет работы. Хорошее впечатление оставляет солидная источниковая база, а также историография предшественников диссертанта по данной теме. Четко отражена апробация результатов исследования. Даны и обоснованы хронологические рамки, обозначена структура диссертации. В ней также достаточно ясно прописано содержание основной части исследования.

Сильной стороной представленной работы является теоретический анализ диссертанта. Первая глава работы полностью посвящена теоретическим аспектам внешней политики Бразилии в контексте глобальных международных отношений. При этом структура диссертации продумана так, чтобы теория не сводилась сугубо к одному разделу диссертации, а сопровождала читателя на протяжении всего текста.

В целом в работе М. Безерра анализируется эволюция геополитического положения Бразилии в контексте формирования нового мирового порядка. Поэтому весь первый параграф первой главы посвящен теоретическим основам и объяснению сути происходящих перемен в структуре международных отношений. Автор занимает про-вестфальскую позицию и исходит из того, что именно государство является ключевым актором международных отношений. Он обосновывает свою точку зрения ссылкой на Ж.-Ж. Руссо, «для которого Вестфальский договор «будет продолжать оставаться, возможно, навсегда фундаментом международной системы» (с. 21). С таким подходом можно поспорить, ведь

глобализационные процессы весьма серьезно воздействуют на систему современных международных отношений. Мы не можем с уверенностью утверждать, что место государства в будущем не будет занято другими игроками мировой политики. Поэтому есть смысл избегать чересчур резких формулировок относительно эволюции мирового порядка в долгосрочной перспективе. Вместе с тем в обозримом будущем, действительно, нет оснований считать, что роль государства, как главного актора международных отношений, будет снижаться. Поэтому данное замечание носит сугубо рекомендательный (хотя и фундаментальный) характер.

Высказанное пожелание не отменяет общего положительного впечатления от представленной диссертационной работы. Она написана хорошим научным языком, выдержан научный стиль, положения работы весьма хорошо аргументированы.

→ На основании автореферата можно заключить, что диссертация М. Безерра отличается научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04- Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Кандидат политических наук,
старший научный сотрудник

Института Латинской Америки РАН

Кодзоев М.А.-М.

11.12.2019 г.

Татьяна Кодзоева М.А.-М.
установлено
Зав. ФД
Вульк

